

## 用心答好民生考卷

### ——扶风县开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作总结

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

今年以来,扶风县把人民群众对美好生活的期盼作为出发点和落脚点,深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,不断健全完善“群众点题·部门答题、调研领题·实践破题、纪委选题·督促解题”工作机制,以“小切口”推动“大治理”,把一件件好事、一桩桩实事办到群众的心坎上,推动集中整治走深走实。

#### 群众点题 民生实事挨个办

“我们小区交房都五六年了,还是拿不到房产证。”

前不久,在县纪委监委开展的“群众点题”下沉走访现场,不少人围着工作人员反映自己生活中遇到的各种问题。其中,住房领域的问题成为焦点。

为此,县不动产登记中心将群众呼声高、反映强烈的6个小区425户住宅问题纳入住房领域不动产办证难方面集中整治重点工作任务台账,针对具体问题、分类施策。目前已办理3个小区的国有建设用地使用权证书。

“过度检查、过度用药、过度使用高值耗材”“挂号等待时间长、缴费排队时间长、辅助检查时间长、医生问诊时间短”等问题一直是医疗领域群众的烦心事。

集中整治以来,县卫健局聚焦群众需求,打好医疗资源下沉“组合拳”:发挥县人民医院龙头作用,打造覆盖各镇中心卫生院的“心电远程会诊”平台;县中医医院选派7名名老中医定期到各镇(街)中心卫生院坐诊,今年以来为400余名群众提供诊疗服务;县级医院实施网上预约挂号,自动分诊叫号,开通全流程“掌上”就医,实行“一窗通办”等便民服务;43项检验项目已纳入全省医学检验互认范围,县级公立医院综合住院次均费用较上年降低16.9%,检验费用降低8.75%,高值耗材使用率降低31.9%……

同时,县纪委监委坚决向医疗领域不正之风和腐败问题“亮剑”。今年以来,全县医疗领域共立案18件,党纪政务处分10人、组织处理2人,收缴违纪资金13.068万元,重点查处县人民医院、县妇幼保健院医保乱收费问题,对有关医疗机构重复收取的18.06万元医保基金进行追缴,并及时向涉及的群众返还。县卫健局修订完善《全县卫健系统采购审批程序规



县纪委监委派驻县卫健局纪检监察组在绛帐镇中心卫生院察看药品、器械、耗材采购情况(资料照片)。

范》《医药代表接待管理制度》等10项制度,从正整肃行风,规范医疗行为,让群众看病更有“医靠”。

#### 调研领题 深入一线解民忧

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。

在集中整治中,扶风县重调研、抓落实,推动问题在一线解决。县委、县政府班子成员认真履行“一岗双责”,带头开展调研指导79次,聚焦群众最关心、最直接、最现实的利益问题,办好35件民生实事为牵引,推动集中整治走深走实。

在大量调研后,一系列惠民、利民措施出台。从2024年7月1日开始,提高月人均养老金基础标准至190元,惠及全县9.3万余人;聘请12名专家开展“专家查隐患”两轮次,检查企业179家,发现安全隐患835条,均已全部整改到位;针对电动车飞线充电、堵塞消防通道等问题,开展消防安全隐患大排查,共检查单位910家,督促整改火灾隐患914处,办理行政案件36件;为全县34个村(社区)安装健身器材122件,调整延长县体育馆开放时间,各场馆每天免费开放9小时以上;针对居民反映物业公摊电费过高的问题,住建、市场监管、电力部门联合发力,启动盛达豪庭325户

住户电表分户改造;针对电动汽车充电不方便问题,制定《扶风县电动汽车充电基础设施三年建设方案》,计划到2025年新建公用充电桩450根……

推动解决群众“急难愁盼”问题,是纪检监察机关义不容辞的责任。县纪委监委班子成员带队深入各牵头部门开展督导检查24次,推动解决方案制定不具体、自查排查不深入、线索移交不主动等问题31个。特别是在全县农村集体机动地收益使用管理问题专项整治中,县纪委监委班子成员前往8个镇街的46个村组走访调研,以“解剖麻雀”的方式,梳理问题线索,收集意见建议,细化工作举措,督促各镇(街)摸清机动地底数5.4万亩,清缴承包费322.77万元,查处集体机动地收入不入账、私设“小金库”坐收坐支等问题19件,推动建立机动地竞价承包办法等机制13项,一些长期困扰基层的农村集体机动地方面的矛盾纠纷得到了有效化解。

坚持把制度建设作为调研成果转化运用的着力点,按照“符合实际、择优而转、量力而为、能转尽转”原则,采

取行之有效方式拓宽成果转化渠道,实现调研成果效益最大化。近年来,县纪委监委制定“四项监督”统筹衔接办法、“室组地”协同联动实施办法、巡察整改成效评估办法等制度机制32项,不断提升纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平,推动纪检监察工作高质量发展。同时,督促全县各镇街、职能部门,健全完善制度机制41项,把“点”上的问题解决上升为“面”上的制度机制建设,切实提升治理水平和治理效能。

#### 纪委选题 监督推进不手软

全县纪检监察组织主动担当,充分发挥“主力军”作用,综合信访举报、监督检查、巡视巡察等情况,排查梳理涉及群众热点难点问题,制定印发《关于选题推进重点领域项目化整治工作的通知》,聚焦教育、乡村振兴、住房保障、生态环保等4个领域,明确“小切口”问题5个,按照职能职责加强交办分办,建立专项监督“回头看”制度,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休,抓一项成一项、抓一项固一项。

## 聚焦群众身边不正之风和腐败问题集中整治

金台

### 精准监督 优化营商环境

本报讯 今年以来,金台区纪委监委立足职责定位,靶向发力、主动作为,聚焦营商环境重点领域、关键环节存在的问题,创新监督举措,以精准监督推动营商环境“优无止境”。

为深入了解企业的困难和诉求,压紧压实相关职能部门责任,该区纪委监委充分发挥“室组地”联动监督优势,通过走访调研,深入企业一线,重点围绕涉企服务、部门履职、惠企政策落实等方面,开展常态化监督检查。对检查中发现的不作为、慢作为、乱作为等问题,及时形成问题清单并反馈,同时对相关责任人进行约谈,形成“发现问题、反馈交办、即查即改、从严问责”的监督闭环,持续优化营商环境。该区还从金河镇规模以上工业企业、创新型中小企业中选取5家作为营商环境监测点,由镇纪委工作人员常态化深入企业走访,收集企业对优化营商环境的意见建议,针对企业反映的政策指导、人才引进等方面的需求,及时推动相关部门予以满足。

聚焦营商环境突破年 促进经济高质量发展

本报讯 日前,驻市国资委纪检监察组联合市国资委党委,组织机关50余名党员干部到宝鸡廉政教育中心开展警示教育参观学习,进一步筑牢拒腐防变的思想防线,推进党纪学习教育走深走实。

在当天的学习中,通过观看一组组翔实的史料、一幅幅真实的照片、一个个鲜活的案例,党员干部

### 以案明纪 以纪正行

#### 驻市国资委纪检监察组组织机关党员干部开展警示教育

了解了党的十八大以来全国、陕西省和宝鸡市深化全面从严治党实践探索和成就,深刻感受了违纪违法给国家和人民利益带来的重

大损失以及给家庭、亲人带来的极大伤害,增强了不敢腐、不能腐、不想腐的思想自觉、政治自觉和行动自觉。大家一致表示,通过本次参

观学习,接受了一次深刻的党性教育和党纪教育,在今后工作学习生活中,将进一步汲取教训,学习和执行各项党纪党规、法律制度,始终保持清正廉洁政治本色,扎扎实实做好本职工作。

#### 党纪学习教育

#### 驻市财政局纪检监察组

### 紧盯收支目标 项目一线督导

本报讯 日前,驻市财政局纪检监察组协同市财政局法规科、采购科,深入麟游县财政局和重点项目建设现场,全面督查“双过半”收支目标、重点工作任

务的落实情况。今年以来,驻市财政局纪检监察组多措并举、层层压实主体责任,一方面,督促各非税执收单位应收尽收、各预算单位加快支出进

度,针对进度缓慢的单位分析存在问题,提出切实可行的解决方案,确保完成财政收支“双过半”目标任务;另一方面,督促财政部门主动作为,积极对接有潜力的部门单

千阳

### 纪税联动整治“四风”

问题隐形变异、潜滋暗长,发现和查处难度大,“纪税协作”筛查既快速又精准,大大提高了我们的工作效率。”县纪委监委相关负责人表示。不仅如此,县纪委监委还结合

群众身边不正之风和腐败问题集中整治,联合县税务局开展违规吃喝专项整治,通过走访纳税人、电话回访、筛查税务处罚决定数据等方式,累计调取和对比税务处罚对象数据182户,对其中适用裁量基准匹配度低的13户进行了重点排查,确保违规吃喝问题线索精准发现、不漏一条。

(本版稿件均由本报记者王玲采写)